

Тараненко Виктория Евгеньевна

студентка

Топчий Инна Владимировна

канд. филол. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ЕЁ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ЛОКАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

***Аннотация:** в статье исследуется явление глобализации и его воздействие на современную экономику. Проанализированы понятие глобализации, её ключевые составляющие, а также положительные и отрицательные последствия её влияния на нынешнюю экономическую ситуацию.*

***Ключевые слова:** неравномерное распределение преимуществ, контроль над экономикой, дестабилизация финансовой сферы, глобализация, социально-экономическое расслоение, пауперизация, зависимость от мировой экономики, безработица, транснациональные компании, роль национальных государств, адаптация к глобализации, интернационализация экономики.*

Глобализация представляет собой один из ключевых процессов, определяющих развитие мировой экономики на рубеже XX и XXI веков, являясь качественно новым этапом интернационализации экономической деятельности. Эксперты по-разному оценивают глобализацию, что связано с различными взглядами на её последствия: одни видят в ней серьёзную угрозу для современной экономической системы, другие – средство её прогресса. Последствия глобализации могут быть как позитивными, так и негативными, поэтому важно оценивать потенциальные выгоды и потери, вызванные этими процессами.

В современной научной литературе глобализация определяется как процесс всемирной интеграции и унификации в экономике, политике и культуре, который усиливает влияние международных факторов на социальную реальность

отдельных стран. Глобализация является важнейшей характеристикой мировой системы, одной из основных сил, формирующих развитие мировой экономики, затрагивающей практически все сферы общественной жизни. На её основе происходит формирование единой мировой рыночной экономики и её составляющих. Процесс глобализации является следствием эволюции рыночных систем.

Глобализационные процессы ускоряются с ростом числа заключаемых и реализуемых международных сделок. Эти процессы охватывают практически все сферы современной мировой экономики, изменяя баланс между внешними и внутренними факторами в пользу первых. Это приводит к потере самодостаточности экономик различных стран, так как при разработке экономической стратегии развития учитываются нормы и приоритеты основных участников глобальной экономической деятельности.

По прогнозам ученых, в будущем глобализация может привести к изменениям, таким как стандартизация требований к перемещению капитала и платежно-расчетным системам, возможная унификация регулирования и контроля рынков, а также универсализация интеграционных процессов. Основным следствием глобализационных процессов является мировое разделение труда, массовая миграция капитала, рабочей силы и ресурсов, стандартизация законодательства, технологических и экономических процессов, а также сближение культур различных стран.

«Вместо того чтобы уничтожать или ослаблять проявления неравенства, интеграция национальных экономик в мировую систему, напротив, усиливает их и делает во многих отношениях более острым» [1].

Позитивными последствиями глобализации можно считать умножение возможностей человечества, гармонизацию общества. Глобализация мировой экономики позволяет образовать основу решения глобальных проблем человечества.

Также среди положительных последствий можно выделить следующие аспекты.

Экономия на масштабах производства. В дальнейшем это может способствовать экономическому росту благодаря снижению издержек и уменьшению

цен. Свободная торговля, реализуемая на взаимовыгодных условиях, удовлетворяющих все стороны. Рост производительности труда через распространение передовых технологий и постоянное внедрение инноваций. Глобализация позволяет странам мобилизовать больше финансовых ресурсов, поскольку инвесторы получают доступ к более широкому спектру финансовых инструментов. В процессе глобализации усилия мирового сообщества объединяются и координируются в различных сферах, что создает прочную основу для решения глобальных проблем человечества.

Глобализация способствует усилению конкуренции, что стимулирует развитие и распространение технологий. Эти процессы в мировой экономике приносят выгоду потребителям, так как конкуренция дает возможность выбора и влияет на ценообразование. Специалисты считают, что глобализация может привести к повышению мирового благосостояния. Однако у глобализации есть и отрицательные стороны.

Современные глобализационные процессы начинаются с наиболее развитых стран и затем распространяются на менее развитые. Это укрепляет позиции первых, давая им дополнительные преимущества. Мера позитивного влияния глобализации на страну зависит от ее положения в мировой экономике. Преимущества глобализации распределяются неравномерно, и негативные последствия зависят от места страны на мировой арене.

На современном этапе развития хозяйственной деятельности выделяются несколько групп потенциальных проблем. Общие и потенциальные опасности, возникающие в менее развитых странах, включают.

1. Неравномерное распределение преимуществ в отдельных отраслях национальной экономики.
2. Возможная деиндустриализация экономики.
3. Риск перехода контроля над экономикой в руки более сильных государств или корпораций.
4. Возможная дестабилизация финансовой сферы.

Угроза региональной или глобальной нестабильности из-за взаимозависимости национальных экономик. Локальные экономические колебания в одной стране могут иметь радикальные или глобальные последствия.

Для небольших, малоразвитых стран, глобализация может быть чревата такими последствиями как отставание от более развитых стран, увеличение социально-экономического расслоения общества [2], пауперизация преобладающей части населения, усиление зависимости менее развитых стран от стабильного функционирования мирохозяйственной системы. Результатом внедрения новых технологий становится потеря необходимости в рабочей силе, что приводит к возникновению безработицы [3]. Транснациональные компании начинают выдвигаться на первый план, причем зачастую они ставят собственные интересы выше государственных, чем ослабляют роль национальных государств.

Определить, несет ли глобализация странам угрозу или же предоставляет перспективы и возможности развития, довольно сложно. На этот вопрос нельзя дать однозначный ответ, поскольку соотношение положительных и отрицательных последствий постоянно меняется. Странам требуется быстро адаптироваться к новым условиям, возникающим в процессе глобализации, и использовать возможности, которые предоставляет интернационализация мировой экономики. Глобализация в последние десятилетия набирает обороты, и процессы, возникающие в ее ходе, влияют на весь современный экономический, политический и культурный уклад жизни. Поэтому важно научиться обходить негативные стороны глобализации и разумно использовать ее положительные аспекты.

Список литературы

1. Безруков А.И. Ценности, которые мы защищаем, перемены, к которым мы стремимся. Социальная справедливость в условиях глобализации экономики / Доклад Генерального директора МОТ. 81 сессия. – Женева, 1994. – С. 15 / А.И. Безруков // Социальные и гуманитарные науки: Отечественная и зарубежная литература. – 1995.

2. Большой экономический словарь / под ред. А.Н. Азрилияна. – М.: Институт новой экономики, 1999. – С. 444.

3. Мартин Г.-П. Западня глобализации: атака на процветание и демократию / Г.-П. Мартин, Х. Шуманн. – М.: Альпина, 2001. – С. 142–143.